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Studia stacjonarne I stopnia, sem. 3, rok ak. 2017/2018

Zadania do ¢wiczea nr 14 — Teoria zderzenia

Punkt materialny o masie m=10kg jest zawieszony na niewazkim precie o dlugosci L=2m
w polu grawitacyjnym o przyspieszeniu g=10m/s®. Punkt doznaje impulsu sity poziomej i
rozpoczyna ruch bez oporéw. Jaki jest impuls sily, jedli maksymalny kat odchylenia
wahadta od pionu wynosi 60°?

- Krazek hokejowy o masie m=02kg znajduje sie na poziomej tafli lodowe] w odleglosei

a=2m od bandy. W wyniku uderzenia krazek uzyskuje predkos$é poczatkowa v0=10m/s w
kierunku prostopadtym do bandy. W jakim miejscu  krazek zatrzyma sie, jesli
wspdtezynnik tarcia na powierzehni lodu jest rowny 0,02, wspolczynnik restytucji w
zderzeniu z bandg wynosi k=0,5, a dhugos¢ lodowiska jest L=25m?

—tt s o o S

T‘ﬂ
4; %
g L .

= -
N

. Wahadlo matematyczne o masie m1=1kg i dtugosci L=1m uderza centralnie w nieruchoma

kule 0 masie m2=10kg i promieniu r=0,2m, po odchyleniu od pionu o kat a=60°. Kula
spoczywa na poziome] plaszczyZnie o wspolezynniku tarcia u=0,4, a wspdlczynnik
restytucji przy zderzeniu obu cial wynosi k=0,3. Jak dlugo potrwa poslizg kuli po
zderzeniu?
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. Jednorodna piyta kolowa o promieniu r jest zawieszona na poziomej osi w plaszezyznie

pivty, w polu grawitacyjnym o przyspieszeniu g. Jaka powinna by¢ odlegloé¢ osi od $rodka
plyty, aby uderzenie w punkt obwodu prostopadle do plyty nie spowodowato impulsu
reakeji w tozyskach?

. Trzy kule o masach m, =1kg, m, i m, ?14kg, traktowane jako punkty materialne (pomijamy

obroty kul) znajduja si¢ na jednej prostej i moga sie po niej poruszac bez oporéw. Kuli m,
nadajemy predkos¢ v, =Im/s, w wyniku czego zderza sic ona z kulg m,, a ta dalej z kula
m; . Jaka powinna by¢ masa kuli m, , aby predko$é jaka uzyska kula m, byla najwigksza?
Jaka jest ta najwigksza predkosé, jesli wspotczynnik restytucji wynosi k=0,57.

. W ktérym punkcie prostokatnych drzwi z wycigtym naroznikiem (rysunek) nalezy

umiesei¢ odboj, aby w zawiasach nie wystepowala reakcja impulsowa w czasie zderzenia?




